农民工题材绘画创作思想初探

宋海永

十八大以来,习近平总书记多次强调基 层文化宣传的重要性,以及社会主义文艺发 展必须"坚持以人民为中心的创作导向",创 作本质上要"为人民抒写、为人民抒情",创 作方法上要"深入生活、扎根人民",创作重 心上要"面向基层、服务群众"的精神。反映 到美术界,则可见农民工题材的绘画作品在 各大美展中不断出现。农民工作为中国现代 化城市建设的功臣,用他们辛勤的劳动改变 着当下城市的生活。这样的领悟,成为绘画 创作的第一表现要素与源流根基,我们要表 现劳动者的生存状态,褒赞他们付出的辛苦 劳作,这是艺术从业者的艺术使命之一。

时代的发展使得农民工这一社会群体在 日常生活中扮演着越来越重要的角色,这一 题材也被越来越多的画家所关注, 表现题材 及表现手法也是多种多样。当然,作品有优 劣之别, 优者能在内容和形式方面做到完美 的结合,能充分表现主题思想,又不失艺术 表现形式上的高度。劣者则大多在艺术表现 形式上有失水准,有些作品甚至是在网上找 图片略加修改便复制、喷绘到画布上,作品 内容毫无情感可言。这样的作品显然不够真 诚。还有些作品,因为作者的能力问题,只 是一味描摹细节, 无整体意识, 更无绘画感 可言,给受众的感受是僵死、刻板的,缺乏 绘画的生动性与趣味性。这些作品也不可能 拨动受众的审美感受,显然这些画家并没有 真正地理解写实绘画, 在创作时如果没有经 过画家对于表现主题的提炼、想象、升华的 过程,这样的绘画作品无法达至优秀。

纵观西方美术史,无论是米勒笔下在傍晚田地里祈祷的农夫,还是库尔贝眼中的石匠,他们创作的劳动者形象都是经过高度的提炼概括,其形象典型又不失生活气息,他们每一个形象都鲜活、深刻,深深地打动着受众。因此,在表现农民工这一题材时,创作者必须融入画家自己的艺术感受,要有独属自己的独特视角,作品才能有鲜活的艺术生命力。同时,这也要求画家在继承传统、推陈出新上下大力气,找到并形成自身具有鲜明特点的艺术语言与情感表现手法,这也需要画家在绘画道路上做不同的尝试。笔者的经验是在延续传统方式进行创作的同时,加入自己的语言形式来实现对现代语境的把握,比如以写实的传统手法作为立足点,

结合当下书写性的笔法来表现主题。在人物 形象上,则坚持造型严谨,色调关系层次丰 富,色彩明确。在笔法运用上则可以洒脱自 由,融入自身率真性格。唯此,方能做到 形、色、笔、意的完美结合,使得作品既保 留有传统的精华,又能焕发出时代的气息。

要创作出一幅好的农民工题材的绘画作品,有必要做到下面两个方面:

首先,人物形象和动态选择要有代表性、 典型性。即要深入体会每个具体的农民工对 象的职业特点、劳动形态,找出其与其他群 体的不同之处,这种不同会体现在外在形象 和内在气质两个方面。外在形象方面,长期 的户外作业可能使他们肤色更加黝黑,身体 筋骨强健或肌肉饱满。内在气质方面,他们 更加淳朴、厚道,表情不一定丰富,是基层 劳动强度很大的劳动者的典型代表。要找到 最具代表性的形象还需要收集大量素材,包 括不同季节、不同时间、不同环境、不同人 物组合等。多人物的组合则要考虑人物之间 的关系、形象的差别以及环境的设定等诸多 因素,做到真实性和艺术性的完美结合。

其次,要结合时代,表现出新时代农民工的精神面貌和情感表达。笔者曾经在济南南外环的高架桥建设工地上搜集素材,前后用了一个月的时间,深入工地观察、接触、交往,深入了解他们的生活状态,探知他们的情绪世界。这样长时间的接触收获颇丰,不但搜集了大量素材、图像资料,还与他们成了朋友,并为他们积极乐观、阳光开朗的精神状态深受感动。这样饱满、热烈的情绪显然对后续的创作有所支撑。

在艺术品位的追求上,艺术家要关注创作选取的内容能否体现当代社会发展图景和农民工的心灵图景,关注形式语言是否符合艺术规律的本质。重点是突出一个"真"字。"真"为万物之本质,也即生命本相。"不失真",即不失去表现对象之本性本相,即合乎自然。画家应以朴素、质朴的心态对待对象,不带有色眼镜,不以个人喜恶为转移,以平等心态对待对象,让所表现的对象自然呈现其自然的生气。"度物象而取其真",想来就是这个意思。个人经验是,在创作时所选取的农民工形象可以不帅,穿着可以不美,但艺术正贵在以真实打动受众。不矫饰、不做作是人物的本相,从表情到动态,不刻意

做表情、摆姿势,而是在他们劳动与休息的时候抓住他们最自然生动的一刻,反映他们那一刻的"本真"状态。笔者创作的作品《暖阳》中,人物是刚下工的从事高空作业的工人,夕阳暖暖的光线照射在他们脸上,辛劳一天后他们露出放松的、质朴的笑容,映衬着橘红色的阳光,自成一幅动人的画面。《斜阳》中的人物则是表现高架桥施工前勘探打眼的农民工,他们满身的泥浆、晒红的笑脸还有背景暗调子的机器,构成一幅暖黄调子的画面。《快乐的一天》里是铺设下水管道的小伙子,满身的汗水的他赤膊上阵,露出黝黑的脸庞和憨厚的笑容。这些都是最自然、生动且打动笔者的那一时刻的最真实体现。

表现手法选择亦如此。或面对画布直抒 胸臆,或用书写方式挥洒自如,细节的刻画 力求做到删繁就简,不面面俱到,不矫揉造 作,"率真"地使用绘画语言。这里的"真"不 是自然主义,而是以真性情、真表达与劳动 者发生情感共鸣, 然后提炼绘画中的造型、 空间、色彩等要素,把它们在画面上糅合为 一个整体, 从而将某种生命精神反映到绘画 作品中去。人物造型尽量保留严谨和真实的 气息,人物的组合可以摒弃叙事关系,纯粹 地表现形象。金字塔形构图能最大程度的体 现画面的骨架和力量,使画面坚实稳定,比 较容易处理建筑工地机器、工人看似杂乱无 章的位置关系,背景可以简化,袪除无关紧 要的细节,或代之以天空、远处的城市、堆 砌的土地等空旷风景。着重刻画的是人物的 精神面貌,及其中体现的时代感。在人物组 合画面中, 可以尝试采用垂直线和水平线的 交叉, 使得人物的组合层次更加丰富, 其次 才是人物胖瘦等体量的不同、年龄的不同、 动态的不同、神态的不同,细节间增加人物 之间的变化。又或者通过色彩的微小差别, 用笔的节奏急缓、虚实、松紧等画面因素, 来丰富画面的节奏韵律。这样则整幅画面即 统一整体又不失每个人物的个性特征。

绘画的社会意义并不是说教,而是对人生、自然、世界的深刻观照,这也是当代画家应具有的人文情怀和责任担当。真实地扎根于生活,用心创作,传递人与人之间的情感互动,表达社会真实的场景,才能创作出无愧于时代的优秀的绘画作品。□

宋海永 山东艺术学院美术学院副教授